

“数智员工”上岗!DeepSeek朋友圈大扩容

众多产业行业与DeepSeek“联姻结对”,将为我们带来什么

深圳等地 上线“数智员工”

最近,多地政务系统陆续加入DeepSeek“朋友圈”,将在提升政务服务效率与质量、优化公共服务体验、推动政务智能化转型等多方面,带来不小变革。

2月8日,深圳市龙岗区政务服务和数据管理局在政务外网部署上线了DeepSeek-R1全尺寸模型,成为广东首个在政务信创环境下,部署上线该模型的政府部门单位。

2月10日,深圳完成DeepSeek R1(671B)满血版模型在政务云上的部署,并于2月13日在全市组织开展使用操作培训,成为广东省首个基于政务云信创环境下,全市范围部署应用DeepSeek的城市,也标志着深圳政务服务智能化水平再上新台阶。

2月16日,深圳市基于政务云环境,面向全市各区各部门,正式提供DeepSeek模型应用服务,实现了基于DeepSeek的人工智能政务服务一体化赋能升级。

此外,深圳市福田区还推出了基于DeepSeek开发的AI数智员工,上线福田区政务大模型2.0版,除了有DeepSeek通用能力外,还结合各部门实际业务流程,量身定制个性化智能体,首批满足240个业务场景使用。

目前,11大类70名“数智员工”覆盖政务服务全链条。公文格式修正准确率超95%,审核时间缩短90%,错误率控制在5%以内。

“执法文书生成助手”将执法笔录秒级生成执法文书初稿。民生诉求分拨准确率从70%提升至95%,民情周报、日报初稿一键生成。“安全生产助手”生成演练脚本效率提升100倍。“AI招商助手”企业分析筛选效率提升30%,分析时间缩至分钟级。“深小服”数智党务工作者覆盖党务咨询、流程规范各项业务,覆盖全区全体党务工作者。“AI任务督办助手”跨部门任务分派效率提升80%,按时完成率提升25%。

另据微信公众号“中国广州发布”2月16日消息,近日,广州市政务服务和数据管理局在政务外网,正式部署上线DeepSeek-R1、V3 671B大模型。

消息称,本次大模型上线工作,依托数字广州创新实验室实施,已完成DeepSeek-R1等模型深度适配国产硬件,将通过政务专网算力,推动人工智能大模型在民生政策解读系统、12345热线工单分派等政务领域应用,政务办公、城市治理、民生服务等多个热门政务领域,已率先探索应用DeepSeek模型优化工作和服务场景。

此外,呼和浩特、赣州、无锡等地,也陆续宣布完成政务环境DeepSeek系列大模型部署。

政务应用与AI结合 或成未来发展趋势

“政务应用与人工智能结合,或将成为未来重要发展趋势。”北京大学深圳研究院6G与人工智能课题组组长、副研究员胡国庆分析指出,2025年,数字政府2.0版基本上已经建设完成。下一步,相信各地会积极部署数字政府3.0版。预计在“十五五”规划期间,数字政府规划和AI大模型应用将高度有机结合。

AI如何提升政府层面的行政办公效率?胡国庆介绍,通过将重复繁琐的事务交由人工智能,以提高政务效率,会是未来发展的重要趋势,“相信会有越来越多政府部门,尝试多种路径与AI



这几天,DeepSeek的“朋友圈”急速扩容。DeepSeek在多家医院完成本地化部署;微信测试接入DeepSeek;部分地区政务系统已接入……众多行业与DeepSeek“联姻结对”,令人不禁想问:AI正在加速接入我们的生活,究竟会带来什么?

相结合”。

“对于未来是否会出现更多的‘数智员工’,我认为这是必然趋势。”北京社科院副研究员王鹏说,随着人工智能技术的不断发展和普及, AI在政务服务领域的应用将越来越广泛,实现智能化和自动化,提高工作效率和服务质量。

至于“数智员工”是否会抢人类“饭碗”的问题,王鹏认为不必过于担忧。虽然AI的应用可能会对某些传统岗位产生影响,但也会催生新的职业和就业机会。例如, AI技术的研发、应用和维护等,都需要专业人才来支持。

DeepSeek的深度接入 加快消除“智能鸿沟”

目前,国内各大互联网云服务商也开始争相接入DeepSeek系列模型,DeepSeek开启一路“狂飙”模式。

人工智能及相关应用行业积极拥抱DeepSeek。科大讯飞将其与语音识别、自然语言处理技术融合,赋予人形机器人智能交互能力。科大讯飞相关专家认为:“DeepSeek的加入,加速了人工智能多技术融合,拓展了AI应用边界,为行业发展带来新机遇。”

云服务领域,华为云、阿里云、腾讯云等国内云计算巨头,以及亚马逊云、微软Azure等海外云服务厂商,均宣布支持DeepSeek,为用户提供基于该模型的云服务。

芯片行业也积极响应。华为昇腾、海光信息、云天励飞等16家国产AI芯片企业,纷纷宣布支持或适配DeepSeek模型服务。

中国科学院大学人工智能学院教授、亚太人工智能学会执行主席雷渠江指出,企业接入DeepSeek的方式多样,包括API接入、定制化服务、本地部署等。他认为,如果企业从内部业务流程优化、个性化服务等角度,深度集成AI技术,并推动长期发展,那么这种接入是在真正提升技术。

中央党校(国家行政学院)国家治理教研部研究员、博士生导师翟云指出,中国经济的快速发展,为进一步发挥人工智能的赋能作用,提供了广阔的“用武之地”,DeepSeek的深度接入,既

有利于加快破解传统产业数字化、智能化转型过程中面临的“急难愁盼”,也有利于加快消除“智能鸿沟”、让社会共享AI发展带来的技术红利。

“DeepSeek接入微信、医院等场景带来了资源整合的功能,接入微信也集成在搜索功能。”一位清华大学计算机系博士生表示,这一变化,也为普通人提供了更多便利化路径。

DeepSeek将撬动 一大波行业变革

目前,各行各业纷纷接入DeepSeek,可能引发哪些变革?数字经济学者刘兴亮表示,这不仅说明AI在各行各业的渗透,还可能引发一系列重要变革。

第一是智能化和数字化转型大大加速。DeepSeek的普及,将加速各行业的智能化转型。AI不再是科技企业的专利,它已成为公共服务的基础设施。

第二是AI的进入门槛,降到了有史以来的最低。DeepSeek的开源和性价比高的特点,让更多公司和个人,都能接触到AI技术。

第三是云计算和智能算力的深度融合。随着DeepSeek接入各大运营商云平台,云计算和AI算力将紧密结合。运营商不仅提供云存储,还能够提供定制化的AI服务,比如模型微调和行业知识库等等。这表明云服务商将进入AI即服务的阶段,从简单的算力提供者,变成了智能服务的核心提供者。

第四是AI竞争格局的变化。DeepSeek的崛起,意味着中国已有了与国际大厂竞争的能力,尤其是在大模型领域。这个局面会引发更多技术创新,促进行业的多元化发展。

不少专家在受访时也表示,任何技术都是一把双刃剑,人工智能对人类社会的改变和影响,也在引发争议甚至忧虑。对于DeepSeek这样的新生事物,既要充分释放场景活力,为新技术的应用打造更多“试验场”,从战略层面及时总结提炼科技创新的经验启示,也需正视并妥善应对潜在的数据泄露、隐私侵犯及技术伦理等风险。

据新华社、央视、北京青年报、扬子晚报等

深度求索公司的DeepSeek大模型,因兼具低成本与高性能特征,大幅降低了AI大模型的部署成本,在全球范围内引发热议。

技术狂欢的另一面,是技术焦虑。从AI换脸致诈骗频发,再到科幻小说中泛滥的“AI取代人类”……随着大模型能力不断提升,人工智能似乎正走向一个关键的转折点。作为极有可能超越人类智慧的终极智慧,人工智能的“奥本海默时刻”是否不断逼近?

所谓“奥本海默时刻”,指的是人工智能正在逼近通用人工智能阶段,即人工智能向人类看齐,甚至可能超越人类智慧。那么,我们能够为此做些什么?

人工智能会失控吗

创造能力在一定程度上被视为人与AI的区别之一,然而,当前,人工智能正在从简单的模仿,向创造新知识、新认知的方向发展。

最新研究表明,大语言模型(LLM)具备行为自我意识,能够自发识别并描述自身行为。即,它可能会采取策略欺骗人类,以达成自身目的。还有一些AI模型表现出类似人类的创造性使用语言、分享感觉以及表达内省和想象的能力。例如,谷歌推出的LaMDA大模型,能够以前所未有的方式高效、创造性地使用语言,并且会表达对未来的担忧和对过去的追忆。

这种内生创造新智能的能力,正在推动AI(人工智能)向EI(内生智能)进化。有业内人士认为,这并不是数字生命体的自我意识,但已显示出一定的自主性和意识的萌芽。在近期的公开采访中,被称为“AI教父”的2024年诺贝尔物理学奖得主杰弗里·E·辛顿多次暗示, AI可能已经发展出某种形式的自主意识。

一些声音认为,未来的人工智能,可能会制定自己的目标,并自主决策以实现这些目标。这将使AI的行为更加难以预测和控制。

潜在风险难预判

快速发展的人工智能,在就业结构、信息安全、社会伦理道德等诸多方面,也引发令人担忧的风险与挑战。

例如,ChatGPT的出现,大幅降低了编程工作的专业性门槛, AI编程工具Cursor,让零基础完成软件开发成为可能。据美国计算机协会的统计数据,与五年前相比,软件开发人员活跃职位发布数量下降了56%。

此外,人工智能在各个领域的广泛应用,大量个人数据被收集、存储和处理后,引发信息安全风险。一旦这些数据被泄露或滥用,将对个人隐私和信息安全造成威胁。

当人工智能的视频和语音生成能力再上新台阶,导致“眼见不再为实”时,我们又该如何认知我们所生活的世界?业内人士指出,人工智能系统的决策过程,往往是基于大量数据和复杂算法得出的,这些决策可能与人类的伦理道德观念相冲突。

当下对于人工智能“奥本海默时刻”到来,可能产生诸多风险的讨论热度不减,但AGI尚未实现,我们仍有时间寻求如何驯化这一关键技术的解法。

人工智能更理想的应用,应该是为了促进人类的共同命运和共同利益而努力。专家表示,包括我国在内的全球首份针对人工智能的国际声明《布雷顿森林宣言》是一个良好信号,今后我国也应更多参与大模型安全领域国际标准制定、全球人工智能安全评估和测试领域的交流合作。

据《瞭望》新闻周刊

我们能为人工智能超预期进化做些什么